



## Nro. 17.

### A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsbon, Pénteken Augustusnak 28-ik napján  
1801-ik esztendőben.*

#### *B é c s.*

**M**ár több ízben említettük, hogy a' Fels. Svéciai Király únszolasából, Károly Kir, Fő Herczegnek, Fels. Urunk kedves testvér ötsénének örökös tiszteleire, a' Német Birodalom egy emlékeztető oszlopot fog emelni. Sok Tudólok szinte vetélkedtek arra nézve magok közt, minémü felül irast kellene arra készíteni. A' Német Országi közönséges levelekben, már sok illy felülirások fordultak elő szebnél szebbek. Ezek közt tsak nem első helyet érdemel az, a' mellyet Hannóviának tudós Professora, *Bergstræfzer* Úr, a' Regensburgban lévő Svéciai Kir. követhoz *Bildt* Úrhoz küldött, — Ehez hasonló az, a' mellyet egy

*Marsch Péter* nevü Prágai Professor készített mostanában, a' melly maga valóságában ekként vagyon,

En decus Austriadum! de quo concertat amando  
 Svecu, cum Patria, Gallus, et Imperium.  
 Germana *Carolus* pietate insignis et armis,  
 Vous, quemque duo sæcla tulere Ducem.  
 Quæ Tua virtus erat — bello Germania salva  
 Quæ fraterna fides — Austria salva decet.  
 Invidiam, Brennumque domas, meliore Camillus  
 Ingenio, non vi pax moderata Tua est —  
 Gallia Te, Rhenusque colit, canit Ister et Albis  
 Quin Tibi Svecorum Rex monumenta iubet.  
 En sacrat vnanimi Teuto pietate tropæon;  
 Teutonia Arminium Te colit Austriacum.

### *Frantzia Respublika.*

A' tehén himlővel való bé óltásnak sok szerentsés próbái tapasztaltatnak Fr. Országban, és mind több 's több példák mutattyák azt, hogy a' melly gyermekekbe a' tehén himlő bé óltatik, azokra tellyefféggel el nem ragad a' természetes himlő. (Úgy láttzik, hogy ha a' tehén himlővel való bé óltás mindenütt közönségesse leszen, annak a' természetes himlőzésnek, a' melly a' cruciata expeditiótól fogva sok millió tsetsemő gyermeket meg ölt e' világon, végtére, vége fog lenni). Melly ha úgy vagyon, annak fel találója, Londoni orvos Doktor *Jenner* Úr méltó leszen az örökös háladatosságra.

A' Fr. Conzulatusunak testörző ferege voksot vont az Anglia ellen való expeditióra, 's mindmindnyájan azt kívánták, hogy miadnyájan küldessenek oda. — Minden Fr. kikötő helyekbe parantsolat küldetett az eránt, hogy az azokhoz közelíteni akaró Anglus hajókra tüzés golyóbisok-

kál lövöldezzenek, a' melly noha a' nemzetek és hadi törvényekkel ellenkezik, de mivel sok esetekben, nevezetessen a' nem régiben az Algezirasi kikötő helyből Cadixba evezni akart Spanyol hajókkal, ezt miveltek a' Brittusok, a' Frantziák sem akarnak többé azon törvényekre ügyelni. Illyenképen Anglia adta annak példáját legelsőben, miként lehessen az emberi nemzetet legjobban vesztegetni. — Most már közönségesen tudatik, hogy a' Fr. Fő Conzulkan azon fel tételit, a' mellyeket ő a' békességnek fundamentomosszikkelyül fel tett, egészen meg vetette az Angliai ministerium, és így egyedül a' feyver által kelletik a' békességnek eszközölni, a' mellynek szerentsés ki menételéhez nagy reménysége van a' Brittusoknak.

A' Párisi Monitörnek 11-ik Augususi darabja szerént, a' Státus Tanátsnak is tudtára adta az első Conzul a' Római Státus Titokokkal Cardinalis Consalvival kötött Concordatumot, melly szerént a' Római udvar és Fr. Respublika közt eddig uralkodott villongásnak egészen vége szakadt. Egyszersmind kemény parantsolatot adott ki a' Fr. Kormányzék az eránt, hogy a' vallásról, az isteni tiszteletnek külömbségéről, és az egyházi személlyekről semmi emlékezet ne tétődjék a' közönséges újság levelekben. Most már egyedül attól függ a' dolog, hogy a' Fr. Conzulk és a' Cardinal Consalvi közt meg határozott Concordatát Papa Ő Szentsége is helybe hagyja, 's meg erőssítse. Addig is pedig 40 millió livert érő nemzeti jószág hagyatott meg, a' mellyeknek jövedelméből a' törvény által meghatározott Fr. papság fog fizetődni ennekutánna.

A' Párisi Museumnak, az az, a' ritkaságok gyűjteményének Directorjai, több külföldi ritka plántákat küldöttek a' Korszikai szigetre, egy igen értelmes kertészrel együtt, oly véggel, hogy

azokat ottan plántallya el, 's tegye othoniakká. Ezek közt leg nevezetesebbek az Isle de Francei fekete fa, az Antillesi szigetbéli kenyér termő fa, és az Otahejtei viola ízű nádméz veszfő. —

Azok között az igen betses festett képek, és ritkaságok közül, a' mellyeket a' Fr. ármádia a' múlt háborúban, Olaszországban, de nevezetesen, Nápolyban, Rómában, és Toskanában gyűjtött, de a' mellyek néhány esztendőktől fogva Marsiliában tartattak, e' folyó hólnapnak 7-ikén, sok meg rakott ládák érkeztek Párisba. — A' néhai Velentzei Tanátsnak titkos archivuma is odavitetett 34 ládákban.

A' napnyúgoti Fr. Osztályokban üldöztetett világos és titkos tolvajok közül számossan az északi Osztályokba vonták magokat, 's ott kezdték gyakorlott mesterségeket üzni. Azért is két lovas regementet kellett oda azok között küldeni, a' mellyek Versaliában és Párisban kvártélyoztak. — Párisban is sok fortelyos tolvajok lappanganak — sok hamis pénz verők, és pénz váltó levél tsinálók nyilatkoztak ki. Arra való nézve szüklégesnek ítélte a' Párisi Policia minis-ter a' ház birtokosokat arra inteni, hogy a' zsel- léreknek, kiváltképen az idegen Országbelieknek házaikba való bé fogadásokban vigyázók légyenek, ne hogy a' ház berrél együtt, a' magok vagyonjaikat is el veszessék:

Nem régiben egy két fejű gyermek született Párisban, de néhány szempillantatig tartott életét halállal váltotta fel. Onnét írják ezen történetet: Egy házanként járó, 's apró portékával kereskedő ember egy ház előtt el menvén, az ajtó előtt ült házi gazdasszonyt zsebbe való kez- kenőivel meg kínálta, és egyet azok közül el adván, tovább ment. — A' vevő asszony későts- ke vévén azt észre, hogy az áráló egy más kez-

kenőt is hagyott volna mellette, mellybe 7000 liver vólt arany pénzbe bé tekergetve, az áruló után ment, 's őtet fel találván, a' kezkenőt pénzével együtt áital adta nékie. Amaz meg örülven azon, hogy az a' jó szivü asszony az ő 20. ezrtendei keresményét néki vissza adta, egynéhány arannyal akarta az ő egyenes szivüségét meg jutalmaztatni, de ő, tudniillik az asszony, semmiképen el nem vette.

### *Nagy Britannia.*

A' Londoni közönséges levelek mind úntalan a' Frantzia első Konzullal, és az ő Angliába való kifzálásra tett készületjeivel bajoskodnak. A' többi közt azt jegyzik meg, hogy ez által minden eddig keresett ditsőséget, és a' Frantzia Nemzetnek hozzája való bizodalmat kotzkára veti, kiváltképpen ha az Angliába való kifzálás vagy el nem sülhet. vagy ha el sül is szerentsétlen vége talál lenni. — Nevezetesen, a' ministerialis újság levelek nagyon fel fegyverkeztek azok ellen a' jegyzések ellen, a' mellyeket a' Párisi Moniteur Anglia ellen néhány időtől fogva ki adott. Eddig azokat a' szövetségeket, a melylyekre Anglia más Európai Hatalmaságokkal lepétt, úgy nézte, 's úgy adta elő a' Franczia Kormányfiek, mint olly kereskedést, a' mellyben Anglia az emberi vért és inséget pénzen vásárlotta meg. Vallya meg a' *Monitör*, így szólnak továbbá a' Londoni ministerialis levelek, hány milliót fatsart ki Franczia Ország az inségnek és öldöklő viadaloknak meg vételére, a' maga frigyeseitől? — Találtatik e' tsak egyetlen egy is az ő frigyesei közül, a' kit fokszori requisitiói által szegénységre nem juttatott volna? &c. A' ministerialis leveleknek ezen ki fejezéseikkel meg nem elégedvén az antiministerialis levelek, így

szóllanak: az illyeten egymást sértegető pennak egyik nemzethez se illenek — a' *Monitörnek* az ő hangja semmi betsületére nem szolgál a' maga Kormányzékjének; és éppen azért nem szükség az Anglusoknak ötet e' nyomban követni, s. a. t.

A' Londoni közönséges levelekben sok egymást pofázó hírek olvastatnak a' Boulogni kikötő hely előtt *Julius* 4 ik napján történt tengeri tsatátskáról. Néhányan azok között azt hirdetik, hogy *Admiral Nelson* hat Francia ágyúzó hajót rontott volna öfzve; mások, hogy öt hajót tört öfzve, 's ugyan annyit tett hasznavehetlenné. — A' harmad rendbeli újság levél azt hirdeli, hogy *Boulogne* városában sok kárt tettek az *Anglus* ostromló ágyúk. — Ellenben a' Londoni officialis újság levél még eddig leg kisebbet sem tett e' történetről közönségessé. — A' Parisi *Monitör* azt írja, hogy két Fr. ágyúzó hajó károsítatott meg, és ket ember esett abban a' tsatában sebbe, és hogy 800 Anglus bombi hullott h-ájába a' földre.

*Admiral Nelson* azon hajó feregnél, a' melylyel ő a' Boulognai kikötő helyet *Julius* 4 ikén meg tamadta, illy hirdetményt tétetett a' következő napon közönségessé. Elegendő okom van azoknak a' hajós Kapitányoknak szolgálatjokkal meg elégedni, a' kik a' bombizó hajókat ki állították. A' pattantyús tisztek is szép próbáit adták magok alkalmas voltoknak az által, hogy az ellenségnek 24 hajói között tizet a' további tengeri szolgálatra alkalmatlanokká tettek, és még többeket is meg károsítottak. — El nem titkolhatom azon kivanságomat, hogy én is közelebbről szeretnék az ellenséggel üstökbe kapni — ezt a' kivanságottapasztaltam viaskodó katonáimban is, és én örömezt meg engedtem volna nékiek az ellenséghez való közelített, ha kedvezőbb lett volna azon időnek pontya. De valamint a' tisz-

tek úgy a' katonák is számot tarthatnak arra, hogy én nem lokára alkalmatosságot fogok az ő hazafúiságoknak és vitézségeknek ki mutatasára nekik szolgaltatni s. a. t.

Egész Britanniában és Hiberniában fel jegyez-  
tetnek a' fegyver viselésre alkalmas férfiak, 16  
esztendőstől számlalván, 45 esztendősig, a'  
mellyből azt a' következtést hazzák ki, hogy az  
Anglus Kormányzék tart a' Fr. első Copzul for-  
télyaitól, 's nem veszi az ő ki szállásra készített  
planumát tréfára. — Oberster *Williams*, a' ki a'  
múlt Franczia háborúban egy Auszriai flottillalt  
commandirozott, most hazajába vissza ment, 's  
az eránt való buzgó kivanságát, hogy neki a'  
*Nelson* commandója alatt, a' Franczia és Belga  
tengeri partok ellen való szolgálatra nagy kedve  
vélna, a' Londoni Kormányzéknek ki nyilat-  
koztatta. Nem is tette azért való lépéseit héjjá-  
ba. — A' Gibraltári lakosok félvén a' Franczia  
és Spanyól ostromtól, fokban el hagygyák honnyai-  
kat, 's Angliába mennek menedék helyre, 's  
félő kintseiket is oda küldik által. — A' Douveri  
és Calaisi kikötőhelyek közt ide 's oda járó pos-  
ta hajóknak most már sem az Angliai, sem a'  
Franczia földre való ki szállás meg nem enged-  
tetik, hanem bizonyos távolságra vétetődnek el  
azoktól a' nállok lévő dolgok és levelek. — A'  
melly alkalmatossággal Lord *Nelson* az Admira-  
litásnak mostani Előüjjetől Lord *Vincent*ől el bú-  
tsúzott 's Boulogne ellen ment volna ez amannak  
igy szóllott: *Kedves Nelsonom! Itt vagynak a' Ki-  
gyelmednek adatott instructiók, küldje Kigyelmed,*  
*a' mint lehet és tudja, a' Frantzia ágyúzó hajó-  
kat pokolba.*

A' Londoni kafféházakban fokban fokba fo-  
gadnak, hogy a' Frantziáknak minden ki szállás-  
ra való készület tételjek csak tsupa vakítás, és soha  
sem mérefzik azt meg próbálni, vagy ha meg pro-

bálnak is, Szerentsétlen lenne annak ki menetele ő reájok nézve. Erről pedig így okoskodnak: Ennek a' ki szállásnak fedezésére, úgymondnak, annyi flottájoknak kellene nékiek lenni, mint van Angliának, ennek pedig ki készítésére, se elzek, se tehetségek nints elegendő. Erről egész Anglia meg van győződve, 's ezért nem is nyughatatlankodik, és hogy a' védelmező intézeteket a' Kormányfűk meg teszi, azt az okosság kívánnya attól.

Augustus hólnapjának kezdetében, a' London vidékén lakó földmivesek és árendások közönséges gyűllélt tartván magok közt, egy szivvel és akarattal arra határozták meg magokat, hogy ők mindenkor készek lesznek hazájoknak védelmezésére. E' végre minden szolgálkat, familiájokat, lovaikat, szekereiket, egy szóval mindeneket, a' minek az illy történetekben a' haza hasznát veheti, oda ajánlották szolgálatajára.

### *Olasz Ország.*

*Romából*, Augustus 8 ik napján. Status Titoknok, Cardinalis Consalvi ő Eminentziája, tegnap előtt Szerentséssen haza érkezett Párisból. A' nap jött ide Florencziából vissza, a' Római Udvarnál lévő Fr. követ polgar Cacoult is; következőképen nem sokára tudunkra leszen, mitso-da tzikkelyekből állyon, a' Római Sz. Udvar. és a' Fr. Respublika közt kötött Concordatumnak. Hertzeg Braschi Onesti, néhai VI Pius Pápának unokája, Párisban ki nyerte azt a' Fr. Kormányfűktől, hogy a' Braschi familiának Cizalpina Respublikában fekvő örökségeit, a' Maylandi Kormányfűk annak vissza adja. — A' Római Kormányozófűk, Pápa ő Szentsége parantsolatjából, utalan abban foglalatoskodik, hogy a' szegénység sorsát meg könnyebbithesse, a' tsendességet fenn tarthassa, 's minden rendbe és kárba helyhezte-

tett lakofokat bődögökká tehesen. A' mióta a' Pápai Kamara az élethez monopoliumáról lemondott, azóta mindenféle eleség óltsódik, 's minden bővséggel találtatik a' piatzokon.

Azok az öt apróbb rangú Anglus hadakozó hajók, a' mellyek az Ankonai kikötő hely előtt ólálkodtak néhány hólnapoktól óta, most egyzerebe el tűntek, de merre, 's hová eveztek légyen, nem tudják. Ankonában 500 Frantzia van őrizetben. — Julius utolsó napján közönséges parancsolat adatott ki az eránt, hogy minden kikötő helyre szolgáló apró kapuk rakassanak bé kövel, a' város kapui, egyen kívül, zárattassanak bé, és hogy a' kikötőhelybe vivő nyiláson, vas lántzok vonattassanak keresztül. Erre az előre való intézetre az az *Otrantóból* (Nápoly Országának városából és kikötő helyéből) oda ment hír szolgáltatott alkalmatosságot, melly szerént 40 hadi sereggel meg rakott Anglus és Török egyesült hajók láttattak onnan a' tengerben.

*Livornoból*, Augustus 5 ik napján. A' közelebb el múlt vasárnap egy 300 Lengyelekből álló corpus jött ide 3 ágyúval *Luckából*, a' melly a' következett napon az idevaló kikötő helyben lévő két Fr. fregatra szállítatott, a' mellyek több eleséggel és itallal meg rakott szállító hajókkal együtt az Elbai szigethez, a' mellyben tudniillik a' Porto Ferrajói erősség fekszik, fognak evezni. Azonközben csak ugyan folytatódik annak ostromoltatása, és több új batteriáknak készítésébea foglalatoskodnak az ott lévő Fr. truppok. — A' mi Anglus Admiral *Warren* eskáderjét illeti, a' melly a' múlt Julius vége felé az ide való vizekben mutogatta magát, innen el tűnt, 's *Tulon* felé tartotta evező lapátját, olly fel-tétellel, hogy *Ganthaume* Fr. Admiralt valahol fel találhassa. Innen világos, hogy ő a' Porto Ferrajói erősséget az ostrom alól fel nem szabadította. — Az az előt,

táborozó Fr. seregektől olly hír jött ide, hogy egyetlen egy Anglus hajó sem evszett oda bé.

A' Hetruriai Királynak meg hatalmazott minifterje *Marchese Ventura*, eggy *Gverazzi* nevezetű kapitányt küldött a' Porto Ferrajói erőtségben lévő nyakas őrizethez, a' ki által, őket mint Hetruriához tartozó jobbágyokat arra ösztönözi a' Király nevében, hogy azon erőfféget mostani törvényes uroknak adják által, mellyet hogyha mivelnek, közönséges pardon fog nékiek adatni. Hasonló foglalatú izenettel küldött Fr. Generál *Murat* hozzájuk egy tisztet, mellynek ha engedelmeskednek jó a' jó, ha pedig nem, es erőszakkal meg veszik a' várat a' Frantziák, a' leg keményebb hadi regula szerént fog velek bánni. — A' Florentzia városbéli szüklködő szegények közt nagy summa pénzt osztogatattott ki I. Lajos Királyok alamisna fejében.

Fr. General *Murat*, a' Fő Conzul sógora Augustusnak, az az, Kiss-Affzony havának 6 ik napján Adjutánsaival együtt Majlandba ment Florentziából, hogy ott az Olasz Országi ármádiának kormányát kezére vegye, de e' mellett, a' Frantzia déli tartalék ármádia is az ő vezérlése alatt fog maradni. — A' Párisba küldetett Majlandi követeknek azt igirte a' Fr. fő Conzul, hogy mihelyt a' Cizalpina Respublika ármádiája számossabb, és mind a' belső tsendeffégnek fenn tartására, mind a' vég helyeknek őrizetekre elegendő fog lenni, azonnal vissza hívja onnan a' Fr. seregeket.

Az 1-ső Augustusi *Génuai* levelek nagyon panaszkodnak, hogy ott, körül belől számos hegyi tolvajok, és haramják nyughatatlankodtatják a' lakosokat. — Haran-Bafájoknak *Muzzo Jósef* a' neve, a' ki Ördögnek neveztetik közönségesen. Mivel sok tolvajságot 's gyilkosságot vílzen ez a' haramja társaság végbe naponként,

és minden eddig ellenek tett politzia intézetek haszontalanak voltak; arra való nézve 4000 liver jutalmat ígirt annak a' Liguriai Kormányfőnek, a' ki nevezett vezérjeket elevenen vagy halva kézbe adja.

A' Hetruriai Király I ső Lajos, Augustus 10 ik napjára váratott Florentziába, a' hol fok fényes és pompás készülétek tétetődtek el fogadására.

Fr. General Murat már Augustus 8 ik napján *Maylandban* volt, de ott sok ideig nem mulatott, hanem a' Cizalpina Respublikában lévő Fr. ármádiának taplalása eránt a' Kormányfővel conferentiát tartván, más nap Florentziába vissza utazon, ő is jelen lennikivanván a' Hetruriai Király meg koronáztatásának pompáján.

### *Német Ország.*

A' Regenspurgi Diétánál levő Fr. Biztosnak, polgár *Bachernek* azon jegyzésére, a' mellyeket az Anglusoknak Német Birodalomban lévő verbunkjai ellen bé adott, az a' válasz adatott, hogy minhelyt bővebb tudósítást veszen a' Gyűlés azon helyekről, a' mellyekben az Anglusok verbuálnak, és azon személyekről, a' kik által verbualtatnak, azonnal el nem fogja a' tilalmazó rendelkezéseket meg tenni.

Néhai *Maximilián* Kolóniai Vál. Fejedelem, őseitől reá maradt, és keresett vagyonjait, testvér battya, volt *Maylandi* herczeg harmadik özölött fiának, *Maximiliannak* hagyta, testamentomában. — A' Kolóniai Káptalannak a' Német vitézi Rendnek, és a' Münsteri Káptalannak azt a' summa pénzt testálta, a' melly az ő halála napján a' közönséges kasszában találtatott. — A' Kolóniai Káptalannak, és a' *Münsteri* fő templom.

nak, egynek egynek 10000 forintokat rendelt, azért hogy azok minden esztendőben, az ő halála napján, lelkének örök boldogságáért szent misét olvassanak. — Maga komorayikjának, a' ki számos esztendőig hiven szolgálta ötet, 1200 forint penziót rendelt esztendőnként.

A' mint a' *Lünevillei* békeességnek tikkelyeiből tudhattuk, a' Kolóniai Választó Fejedelemségnek Rénus bal partján fekvő része is öszve kaptasoltatott a' Fr. Respublikával. — Arra való nézve, a' *Kolonia* városbéli polgár mester, és magistratus, Augustus 11 ik napján tették le az oda való polgarság nevében azt a' hitet, a' mellyet a' Fő Conzul eleikbe szabott. Annak végbe menetele után egy óratiót mondott az oda való Prefectus, vagy inkább Helytartó, a' mellyben azokat a' hasznokat, a' mellyek a' Rénus bal partján fekvő Német tartományoknak Fr. Respublikával lett öszve szerkeztetésekben a' lakosokra háramlanak, ditsekedő szókkal adta elő. — Délben nagy gazdag vendéglég tartatott a' Tanáts-házban.

A' Wormátziai katona őrizetből való köz katonák, a' múlt Julius 14-ik napjának vigan leendő meg inneplésére azon városnak szép és tágas tántzszáláját magoknak bérbe ki fogadtak, a' tisztek pedig a' falukon akarták azon napon magokat mulatni. Azonközben nagy villámásokkal és égdörgessel elegyes zápor első következő réájok, és ki nem mehetvén a' falukra, azt kívánták a' katonáktól, hogy engedjék azon tántzszálát nékiek által. Ezek ellenben illy elméssen feleltek: Mi veletek együtt Béts felé mentünk, ha ti jó vezérek vóltatok, mi vitéz katonák vóltunk; örömeft magunk közzé fogadunk titeket, de által nem adjuk a' tánczoló szálát. Egy if-

jú Adjutans fenyegetni kezdette a' katonákat, de több efze lévén a' több tiszteknek, mint annak, együtt tántzoltak a' katonákkal.

A' Beyreuthban meg fogatott Francia emigransokkal most már gyengébben bánnak, mint bántak eleinte. Ugy hallatik, hogy ezek közt is találtattak olyanok, a' kik a' puskaporos hordóval az első Conzúlt e' világból ki akartak végezni. — A' Freyburgban lévő Franczia emigransoknak onnan is ki kellett takarodni.

### *Elegyes Levelek.*

*Koppenhágából*, Augustus 11-ik napján. Az a' két hadi tizt, a' kik a' 2-ik Aprilisi ütközetben magok kötelességeket nem mivelték, 's e' miatt halálra íteltettek, ki vitetvén a' vesztő piatzra, előttök a' szententzia el olvastatott, de végbe nem vivődött, hanem mind a' ketten élethen hagyatván örökös rabságra küldettek. — Már ott is, tudniillik, Koppenhágában fok gyermekekbe tehén himlő óltatott bé, még pedig mindenikbe szerentsés ki menetellel. — Brunn Status Tanátsos Úr, egynéhány parasztot hivatott Dániai jószágába, olly véggel, hogy a' maga majorságában a' Helvétziai sajt készitést velek fel állitassa. — Sokan közzülök Norvégiába is küldettek, — Egész Dániában bőv vólt az aratás, és a' legkorosabb emberek sem emlékeznek, hogy ott olly idejen kezdetek volna aratni mint ebben az esztendőben, tudniillik Julius végén.

Számos Prussus katonák szöktek Gallitziába által, 's az Auszriai feregeknél vettek hadi szolgálatot. — A' Widdint ostromlott Török ármádiát *Paswan Oglu* ismét meg vervém, a' hozzá által szökött Török katonákkal jó formán meg szaporította a' maga hadi népe számát. A' falu helyekről fok eleséget hordatott *Widdinbe*. Nem

régiben világosan meg üzente az Oláh Ozági Bojárokknak, hogy ha ő mellé nem állanak, egész tartományokat tüzzel és fegyverrel fogja el pusztítani.

Pápa ő Szentsége a' Nisibi Érseket Monsignor *Caleppit* választotta ki arra, hogy a' *Hetruriai Király* udvarában Nunciusi hivatalt viselylyen.

### *Magyar Ország.*

*Trentsinből, Augustus 15 ik napján.* E' folyó hólnapnak 10 ikén tartatott itt nállunk, ezen T. Vármegyének újító széke számos uraknak jelenlétekben, a' mellyben a' Statusoknak egyenlő meg egyezésekből, Titt. *Prileszky Károly* első All-Iszán, és T. *Marcibáni Imre* második All Iszán Urak, magok eddig ditsiretessen folytatott hivataljaikban továbbra is meg hagyattak. Az alsóbb hivataloknak viselésére a' következő urak választattak, ugymint: Fő Notáriuságra *Bachó Antal*; Vice Notariusságra: *Petyko József*, és *Bároczy Miklós*; betűlletből való Notáriuságra If. *Borsiczky János* (a' ki egyfersmind Vármegye Archivariusságot is fog viselni), *Brogyáni Gábor*, és *Keller József* — Generális Perceptorságra, *Ugronovich János* és *Baross György*; az első a' hadi - az utolsó az othoni kasszák perceptor-ságára — Exactorságra *Nozdroviczky Elek* — Utak Inspectorságára *Zsambokréti András* — Első Fiscalisságra *Nedeczky András*; másodikra *Vagyon László*; honorarius Fiscalisságra *Melcsiczky János*, és *Ördögh Károly* — Fő szolgabiróságra *Nozdroviczky Ferencz*, *Ghillani Gáspár*, *Mednyánszki Antal*, *Köszeghy Imre*, és *Sándor István*. — All Szolgabiróságra *Novotta Josef*, *Ordódy József*, *Kvassay János*, *Akay János*, *Brestyenzsky András*, *Ordódy Károly*, *Borsiczky Elek*, *Melesiczky*

*ky Miklós, Hodossy János, és Tarnóczy Flórián — Tábla birákká tétettek: Borcsitzky Adalbert, Nyitrai Canonicus, Zsambokréti Imre és Andras, Bosányi Elek, Nozdroviczky Elek, Madocsányi Antal, Borcsitzky Mátyás, Czingel Gábor, Simonyi Kreszel, és Beznák István Urak, a' kik mindjárt akkor le is tették a' szokott hitet.*

*Szala Vármegyéből, Augustus 18 ik napján. Nem régiben egy igen szomorú dolog történt Megyénknek Balaton nevezetű helységében, a' melly ebből állott: Egy veszett farkas setét éjjel a' faluba bé lopódván, mindent, valami tsak eleibe akadt, embert és barmot, meg martzongott, a' kik közül, ambár a' Megyebeli Orvos Doktor és azon Járásbéli Szolgabíró semmit el nem múlatnak légyen is, a' mi az illy esetekben leg hathatósbab gyógyító szereknek lenni tudták; mindazáltal még is 8 ember, 18 szarvas marha, és egy fertés lettek azon szerentsétlen történetnek áldozatjaiva; 4 ember és 5 szarvas marha pedig a' meg martzongattak közül még mosi is élnek, és semmi jelei nem tapasztaltatnak azon gonosz nyavalya mérgének rajtok. — Azoknak a' szegény embereknek, a' kik ezen szerentsétlenség által barmikat el vesztették, az oda való földes Úr Gróf Szechényi Ferentz Ö Excellentiája, minden alatta valóknak valóságos édes atya nagy és jóltévője, szenvedett károkat kész pénzben ki fizette, 's fél esztendei robotjokat el engedte.*

### *Jelentés.*

*A' Nagy-Váradi Kerületben fekvő, Religiónarius Fundushoz tartozó Jószágok, nevezetellen: Becze-Szentmárton, Betfia, Almamező és Hárangmező helységek, Vadász nevezetű Prædiummal együtt; nem különben Keresztszegh, Farnos és Asszonyvására a' Felső-Abrányi portziókkal, a'*

Préposti, Eölsi, Kiski, és Nagy Gyéri Prédiumokkal; végtére az Ottományi uradalom, minden ahhoz tartozokkal, ugymint, a' Pestei, Úrgeteki, Topai portziókkal, a' Kis Zomlányi Prédiummal, az Erdőknek Jövedelmeivel, és a' Vadászati Prédiummal, a' jövő Octobernek 6 ik napján, *Nagy Váradon*, az e' végre ki küldetendő Kir. Commissariusnak, Titt. Consiliarius *Latinovics János* Urnak jelenlétében tartatandó Licitationnak alkalmas-ságával, a' többet Igirőnek árendába fognak botsáttatni. A' kiknek, ezen szép Jószágok árendába való vételére kedvek lesznek, és azoknak conscriptióját, 's æstimatióját tudni kívánnyák, mind *Budán*, a' Fels. Magyar Helytartó Tanács Exactoratussától, mind *N. Váradon*, a' Politico-Fundationális Jószágoknak mostani Administratorjától értekezhetnek. — Költ *Budán* a' Fels. Kir. Helytartó Tanács Expeditoratussánál Augústus 21. ik napján, 1801. élt.

*Harmadszori Jelentés.*

Tekint. Vass Vármegyében, a' commercialis út mellett fekvő *Sárvári* uradalomban, a' jövő Septembernek 28. ik napján, különbkülömbféle Regáliák, nevezetellen, egy jól el készült serház, egy nagy Vendégfogadó ház, több apróbb kortsma házakkal egyetemben, három, vagy hat esztendőkre, licitatio szerént, a' többet igirőnek, árendába fognak botsáttatni. — Ezen uradalomnak igen hasznos fekvése, 's ezen Regáliák mellé köttetett földek mind olyanok, a' mellyekből sok hasznót várhat magának az árendás. — Arra való nézve, a' kiknek kedvek volna ezen jószágnak árendába való vételére; ne sajnállyanak a' fellyebb meghatározott napon, ugymint Septembernek 28. ik napján, déj előtt 9 órákor, a' Sárvári Uradalom tisztségének Kancelláriájában meg jelenni, a' hol, minémű feltételek mellett fog azon jószág árendába botsáttatni, előre is meg lehet tudni.